
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ذخایر بانک ها 

  مقابله با درخواست سپرده گذاران چه مردم و چه بانک های دیگر مجموع نقدینگی که بانک برای

 نگه داری می کند تحت عنوان ذخیره بانک تلقی می شود.

  ذخیره بانک شامل آنچه که از اسکناس و مسکوک در صندوق خود دارد به اضافه ذخیره نزد بانک

 مرکزی و سپرده نزد بانک های دیگر می شود.

 می شود: ک های تجاری با توجه به موارد زیر تعییناندازه و مقدار ذخایر بان 

 تجربه بانک، ساختار دارایی های بانک،وضعیت اقتصادی جامعه،هدف حداکثر سود

 ذخایر قانونی(  ) 

  بانک های تجاری موظف هستند بخشی از سپرده های مشتریان را براساس نظر بانک مرکزی ،به

 ( گفته می شود.  به این ذخایر ،ذخایر قانونی )نگه دارندکه   صورت ذخیره نزد بانک مرکزی

 ( درصدی از سپرده های مشتریان نزد بانک های تجاری  نرخ ذخیره قانونی :)  که به صورت ذخیره

نزد بانک مرکزی نگه داری می شود.نرخ ذخیره قانونی توسط بانک مرکزی تعیین می شود.به نرخ 

 بانک هم گفته می شود: پرده هایذخیره قانونی ، نسبت ذخایر قانونی به س

 D                        سپرده های بانک :
  

 
  =   

  نرخ ذخیره قانونی با توجه به انواع بانک ها از نظر نوع فعالیت تغییر می کند.از طرف دیگر با در نظر

 شود.گرفتن اوضاع و احوال اقتصادی نرخ ذخیره قانونی در طول زمان دستخوش تغییر می 

 

 

 

 

 



 بانک مرکزی از تعیین ذخایر قانونی: اهداف 

 1-  حفظ حداقلی از سپرده های مشتریان برای بانک های تجاری تا در صورت ورشکستگی بتوانند

 پاسخ گوی مشتریان خود باشند.

 2- ( جلوگیری از گسترش بی رویه حجم پولMدر جامعه در اثر وام دادن بانک های تجاری ) 

  مردم  -2بانک مرکزی  -1سه گروه بر روی حجم یا عرضه پول در جامعه موثر هستند:نکته: گفته شد

 بانک های تجاری از طریق اعطای وام و اعتبارات -3

  امروزه اهمیت ذخیره قانونی بیشتر از این جهت است که به عنوان یک ابزار سیاست پولی بانک

 مرکزی تلقی می شود.

 ( سیاست پولی: به تغییر حجم پولM ).سیاست پولی گفته می شود          

  سیاست پولی انبساطی)سیاست پولی که باعث افزایش حجم پول می  -دو نوع سیاست پولی داریم :ا

 سیاست پولی که باعث کاهش حجم پول می شود(سیاست پولی انقباضی ) -2شود( 

 

  نحوه اعمال سیاست پولی از طریق تغییر نرخ ذخیره قانونی توسط بانک

 :مرکزی

            بانک های تجاری درصد کمتری از سپرده های مشتریان را به صورت   قانونی ذخیره نرخ

      (M)حجم پول        قدرت وام دهی بانک های تجاری     ذخیره قانونی نگه داری می کنند

 ذخیره قانونی یک سیاست پولی انبساطی است در نتیجه کاهش نرخ  

 

          بانک های تجاری درصد بیشتری از سپرده های مشتریان را به صورت     قانونی ذخیره نرخ

در     حجم پول    قدرت وام دهی بانک های تجاری       ذخیره قانونی نگه داری می کنند

 نتیجه افزایش نرخ ذخیره قانونی یک سیاست پولی انقباضی است

 



 ( ذخایر احتیاطی یا اضافی  ) 

بانک ها بر اساس هدف حداکثر سود تمایل به نگه داری مقدار مشخصی از ذخایر را دارند.به ذخایری 

   که بانک ها بر اساس هدف حداکثر سود تمایل به نگه داری آن دارند ،ذخیره مورد تمایل بانک 

    .نرخ ذخیره مورد تمایل بانک های تجاری را بانشان می دهیم     که آن را با گفته می شود

( یکی از سه حالت   ( و نرخ ذخیره قانونی )  نشان می دهیم.با توجه به نرخ ذخیره مورد تمایل )

 زیر ممکن است اتفاق بیافتد:

 1 )                 2)               3)          

 از آنجا که بانک ها موظف به رعایت نرخ ذخیره قانونی هستند:

که نرخ ذخیره مورد تمایل بانک ها کمتر از نرخ ذخیره قانونی است،بانک الزاما در حالت اول 

 نگه داری خواهد کرد.  ذخیره خود را بر اساس نرخ ذخیره قانونی

نگه داری همان مقدار ذخیره است  در حالت سوم وضعیت کاملا روشن است چون بانک موظف به

 که سود او را حداکثر می کند.

برای کسب حداکثر سود بر اساس تمایل خود بیش از آنچه که قانون برای او  در حالت دوم بانک

 می کند. تعیین نموده است ذخیره نگهداری

 می باشد، به تفاوت  (         )زمانی که نرخ ذخیره مورد تمایل بیشتر از نرخ ذخیره قانونی

 بین ذخیره قانونی و ذخیره مورد تمایل ، ذخیره احتیاطی یا آزاد گفته می شود.

                       ،                 

نرخ     نرخ ذخیره مورد تمایل و        نرخ ذخیره قانونی ،        اگر از طرفی می توان گفت که 

 می توان گفت:یا اضافی باشد ،ذخیره احتیاطی 

   
  

 
      و   

  

 
     و  

  

 
 

 

 



 ذخیره آزاد(  ) 

رفع نیازهای خود مبادرت به قرض گرفتن از بانک مرکزی می نمایند.معمولا گاهی بانک ها برای 

 ( را ذخیره آزاد می نامند:Aو قرض از بانک مرکزی ) (  ) تفاوت بین ذخیره احتیاطی

        

که رونق اقتصادی شروع نزد بانک ها این امکان را فراهم می کند که در شرایط وجود ذخایر آزاد 

بانک ها بتوانند به تولید داشته و متمایل به دریافت وام هستند ، بنگاه های تولیدی نیاز به گسترش 

 نمایند. نیاز اقتصاد در حال شکوفایی را رفعسرعت از طریق اعتبارات اعطایی 

 :)افزایش سپرده به وسیله سیستم بانکی )ضریب افزایش پول 

 و نحوه خلق پول توسط بانک های تجاری توضیح می دهیم:فرضیات زیر را در نظر می گیریم 

 فقط سپرده های دیداری وجود دارند. -1

 بانک ها فقط ذخایر قانونی نگه می دارند. -2

 درصد است. 22ذخیره قانونی ط یک نوع نرخ ذخیره قانونی داریم و نرخ فق -3

 پول از سیستم بانکی خارج نمی شود.برای انجام معاملات فقط از چک استفاده می شود به عبارتی  -4

 پرداخت می کنند.(L)، وام و اعتبار را (R)و ذخایر  (D) بانک ها ما به تفاوت بین سپرده ها -5

L=D-R 

تومان سپرده گذاری می  122222در این بانک به مبلغ  aو فرد فقط یک بانک وجود دارد  -6

 تراز نامه بانک به صورت زیر خواهد بود:کند.

و به عبارتی سپرده های اولیه مردم و  در تراز زیر جهت سادگی فقط تغییرات را مطرح می کنیم

 حساب دارایی اولیه بانک نشان داده نمی شوند.

 بدهی دارایی 

 a  122222سپرده فرد          122222صندوق                                      

 



زد بانک مرکزی نگه دارد و تومان را باید به عنوان ذخیره ن 122222درصد از این  22حال بانک 

مرکزی تومان به عنوان ذخیره نزد بانک  22222مابقی آن را صرف اعطای وام نماید.به عبارتی بانک 

 وام می دهد: bتومان را به فرد  02222نگه می دارد و 

 

 بدهی دارایی 

 a  122222سپرده فرد              22222    ذخیره قانونی   

 02222                    وام  

 :تومان در بانک سپرده گذاری می کند b ،02222حال فرد 

 بدهی دارایی 

 b 02222سپرده فرد             02222صندوق                                  

 

تومان را باید به عنوان ذخیره نزد بانک مرکزی نگه دارد و  02222درصد از این  22حال بانک 

 تومان به عنوان ذخیره نزد بانک 16222مابقی آن را صرف اعطای وام نماید.به عبارتی بانک 

 :وام می دهدC تومان را به فرد 64222نگه می دارد و  مرکزی

 بدهی                          دارایی                                             

 b    02222سپرده فرد              16222   ذخیره قانونی  

 64222                 وام  

 تومان در بانک سپرده گذاری می کند: C ،64222حال فرد  

 بدهی دارایی 

 C    64222سپرده فرد             64222صندوق                                  

 

 



 اگر تمام موارد گفته شده تا این مرحله را بخواهیم در یک تراز نشان دهیم ،خواهیم داشت:

 بدهی                             دارایی  

 a       122222سپرده فرد        64222             صندوق       

 b        02222سپرده فرد           00333           قانونی     ذخایر  

 C       64222سپرده فرد  144222وام                 

                                                244222               244222 

ذخایر  مجموع  ه صندوق به صفر برسد وهی بانک تا جایی ادامه می یابد تا مبلغ اولیدفرایند وام 

 تومان شود. 122222یعنی قانونی برابر با مبلغ اولیه صندوق 

  تغییر در سپرده ها:استخراج فرمول کلی برای محاسبه 

میزان ذخایربانک=نرخ ذخیره   سپرده ها ×

R= r × D 

∆R=r × ∆D                ∆D =  
 

 
                 (1) 

(∆D   ،  تغییر در مجموع ذخایر قانونی یا همان    : افزایش در سپرده بانکی یا تغییر در سپرده ها :

 : نرخ ذخیره قانونی( r،    اولین سپرده

 کسر   نکته : به   
 

 
 ضریب افزایش سپرده یا ضریب پول آفرینی گفته می شود.

 ( 1با توجه به رابطه شماره)  بانک ها مشخص است که بین نرخ ذخیره قانونی برای 

(r ) پول بانکی ایجاد شده و حجم(∆D رابطه معکوس وجود دارد.یعنی هر چه )ذخیره  نرخ

 بود.پول بانکی ایجاد شده بیشتر خواهد  قانونی کوچکتر باشد ،حجم

 ییاستخراج فرمول کلی برای محاسبه تغییر در وام های اعطا: 

 اولین وام اعطایی از تفاوت اولین سپرده و اولین ذخیره قانونی به دست می آید:

L=D-R 

 پس تغییر در وام به صورت زیر خواهد بود:

∆L=∆D-∆R                (2) 

 



 خواهیم داشت:(2در رابطه ) (1با قرار دادن رابطه )

   
 

 
           

 

 
         

   

 
   

  در نتیجه تغییرات در وام ها و اعتبارات اعطایی از رابطه   
   

 
. در این به دست می آید   

رابطه ، 
   

 
 ضریب گسترش وام و اعتبار نامیده می شود. 

 

 

 :تمرین 

 کنید ضریب افزایش سپرده بیشتر است یا ضریب افزایش وام و اعتبار؟تعیین  -1

 تعیین کنید چه زمانی امکان اعطای وام و اعتبار وجود ندارد؟ -2

،آن گاه درصد باشد 22میلیون به سپرده های بانکی اضافه شود و نرخ ذخیره قانونی  52اگر  -3

 مقدار پول آفرینی  چقدر خواهد بود؟

 ر به قدرت وام دهی اضافه می شود؟چقد 3با توجه به سوال  -4

،میزان ذخیره واحد باشد 5222واحد و قرض از بانک مرکزی  15222اگر میزان ذخایر آزاد  -5

 احتیاطی چقدر خواهد بود؟

میلیون ریال تغییر در کل سپرده چه  5درصد باشد برای ایجاد  22اگر نرخ ذخیره قانونی  -6

 تغییر ایجاد شود؟میزان باید در ذخایر 

واحد تغییر در ذخایر  122222برای ایجاد درصد باشد  52رایطی که نرخ ذخیره قانونی در ش -7

 چه میزان تغییر در سپرده ها لازم است؟

 تغییر در وام ها و سرمایه گذاری ها به چه میزان است؟ 7بر اساس اطلاعات سوال  -0

 ضریب پول آفرینی چقدر است؟ 7اطلاعات سوال بر اساس  -9


